
Aufgabe 12.82

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Seien a und b positive Parameter. Wenden Sie die l’Hospitalsche Regel auf folgende Grenz-
werte an:

a) lim
x→0

1− cosax
bx

, b) lim
x→0

1− cosax
bx2 , c) lim

x→0+0

ln sinax
ln sinbx

, d) lim
x→a

ax
−xa

x−a
!

Lösung:

a)
0
0

: lim
x→0

1− cosax
bx

= lim
x→0

asinax
b

= 0

b)
0
0

: lim
x→0

1− cosax
bx2 = lim

x→0

asinax
2bx

= lim
x→0

a2 cosax
2b

=
a2

2b

(Auch der zweite Grenzwert hat die Form
0
0

, deshalb ist die l’Hospitalsche Regel nochmals anwendbar.)

c)
−∞
−∞

: lim
x→0+0

ln sinax
ln sinbx

= lim
x→0+0

acos ax
sinax

bcos bx
sinbx

=
a
b

lim
x→0+0

sinbx
sinax

=
a
b

lim
x→0+0

bcosbx
acosax

= 1

(Der dritte Grenzwert hat die Form
0
0

, deshalb ist die l’Hospitalsche Regel nochmals anwendbar.)

d)
0
0

: lim
x→a

ax
−xa

x−a
= lim

x→a

ax lna−axa−1

1
= aa lna−aaa−1 = aa(lna−1)
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